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ระบบจํานวนจริง
อ. กนกวลี อุษณกรกุล

วิเคราะหขอสอบ ENTRANCE
ตุลาคม 2544 มีนาคม 2545 ตุลาคม 2545 มีนาคม2546 ตุลาคม 2546

จํานวนขอสอบ 2 – 2 2 2

2.1 ระบบจํานวนจริง
ระบบจํานวนจริง เปนระบบที่ประกอบดวย

1. เซตของจํานวนจริง
2. ความสัมพันธระหวางสมาชิกของเซตจํานวนจริง (การเทากันและไมเทากัน)
3. operation บวกและ operation คูณ
4. สมบัติหรือกฎเกณฑหรือสัจพจนเกี่ยวกับจํานวนจริง

2.2 เซตของจํานวนจริง
เซตของจํานวนจริงมีสับเซตแทที่สําคัญ ซ่ึงแสดงไดโดยแผนผังดังนี้

จํานวนจริง

จํานวนอตรรกยะ จํานวนตรรกยะ

 จํานวนเต็ม จํานวนตรรกยะที่ไมใช
       จํานวนเต็ม

จํานวนเต็มลบ ศูนย จํานวนเต็มบวก

N   =   เซตของจํานวนเต็มบวก
I     =   เซตของจํานวนเต็ม
Q    =   เซตของจํานวนตรรกยะ
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 จํานวนตรรกยะ คือจํานวนที่เขียนในรูปเศษสวนของจํานวนเต็ม ซ่ึงตัวหารไมเปนศูนย หรือจํานวน
ที่เขียนในรูปทศนิยมซ้ําได เชน –8 , 0 , 2 , 5

4  , -0.58 , 3.171717. . .

เซตของจํานวนตรรกยะแทนดวย  Q
Q = { }0bI b, Ia       และ    b

a ≠∈∈

จํานวนอตรรกยะ คือจํานวนจริงที่ไมเปนจํานวนตรรกยะ ไดแกจํานวนที่ไมสามารถเขียนในรูปเศษ
สวน เชน  2 , 3 , π , 7.453276. . .

2.3 สมบัติของระบบจํานวนจริง
กําหนดให  G  เปนเซตใดๆ กับการกระทํา (operation) “*”
1. สมบัติปด เมื่อนําสมาชิกใดๆ ในเซต G มากระทํากันภายใตการกระทํา  *  แลวผลลัพธที่ไดยัง

คงเปนสมาชิกในเซต  G  จะเรียกวา  G  มีสมบัติปดภายใตการกระทํา  *
นั่นคือ ถา a ∈ G และ b ∈ G แลว  a * b ∈ G
ตัวอยางเชน เซตของจํานวนเต็มมีสมบัติปดสําหรับการบวกและการคูณ

2. สมบัติการสลับท่ี เมื่อ a ∈ G และ b ∈ G แลว a * b = b * a
3. สมบัติการเปล่ียนกลุม เมื่อ  a , b , c ∈ G จะไดวา (a * b) * c = a * (b * c)
4. สมบัติการมีเอกลักษณ ถามี e ∈ G และ e มีสมบัติวา a * e = e * a = a สําหรับทุก a ∈ G จะ

เรียก e วาเปนสมาชิกเอกลักษณภายใตการกระทํา  *
ตัวอยางเชน เซตของจํานวนเต็มมีสมาชิกเอกลักษณของการบวกคือ 0 และมีสมาชิกเอกลักษณ
ของการคูณคือ 1

5. สมบัติการมีอินเวอรส ทุกๆ a ∈ G จะมี a-1 ∈ G ซ่ึง a * a-1 = a-1 * a = e
จะเรียก a-1  วาเปนอินเวอรสของ  a  ภายใตการกระทํา  *

ขอสังเกต
1. สําหรับเซตใดๆ กับ operation  “*”  อาจมีหรือไมมีเอกลักษณก็ได และถามีเอกลักษณจะมีได

เพียงตัวเดียวเทานั้น
2. เอกลักษณหรืออินเวอรสของเซตใดตองอยูภายในเซตนั้นดวย ถาไมอยูเซตนั้นไมมีเอกลักษณ

หรือไมมีอินเวอรส
3. เซตใดไมมีสมบัติการมีเอกลักษณจะไมมีสมบัติการมีอินเวอรสดวย
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สมบัติของจํานวนจริงเกี่ยวกับการบวกและการคูณ
กําหนดให a , b , c ∈ P

สมบัติ การบวก การคูณ
ปด a + b  ∈   R ab  ∈  R
การสลับที่ a + b   =   b + a ab   =   ba
การเปลี่ยนกลุม (a + b) + c     =   a + (b + c)   (ab)c    =   a(bc)
การมีเอกลักษณ 0 เปนเอกลักษณการบวก

เนื่องจาก  0 + a  =  a + 0  =  a
1 เปนเอกลักษณการคูณ
เนื่องจาก  1 i  a  =  a i 1  =  a

การมีอินเวอรส อินเวอรสการบวกของ  a  คือ  – a
เนื่องจาก  (– a) + a = a + (– a) = 0

อินเวอรสการคูณของ a คือ a
1  , a ≠ 0

เนื่องจาก a
1 × a = a × a

1  = 1
การแจกแจง a(b + c)  =  ab + ac

2.4 สมบัติเก่ียวกับการเทากันและการไมเทากันของจํานวนจริง
จํานวนจริงมีสมบัติไตรวิภาค (Trichotomy Property) หรือสมบัติการเปนหนึ่งในสามอยาง คือ
ถา  a ∈ R และ  b ∈ R แลว  a = b หรือ  a < b หรือ  a > b อยางใดอยางหนึ่งและเพียงอยางเดียว

สมบัติเก่ียวกับการเทากันของจํานวนจริงมีดังนี้
ให  a , b , c ∈ R

1. สมบัติการสะทอน       a  =  a
2. สมบัติการสมมาตร ถา  a  =  b  แลว  b  =  a
3. สมบัติการถายทอด ถา  a  =  b  และ  b  =  c  แลว  a  =  c
4. สมบัติการบวกดวยจํานวนที่เทากัน ถา  a  =  b  แลว  a + c  =  b + c
5. สมบัติการคูณดวยจํานวนที่เทากัน ถา  a  =  a  แลว  ac  =  bc
6. สมบัติการตัดออกดวยจํานวนที่เทากัน ถา  a + c  =  b + c  แลว  a  =  b

ถา  ac  =  bc  และ  c ≠ 0 แลว  a  =  b

สมบัติเก่ียวกับการไมเทากันของจํานวนจริง มีดังนี้
ให  a , b , c , d ∈ R
การไมเทากันของจํานวนจริง ไมมีสมบัติการสะทอน ไมมีสมบัติการสมมาตร แตมีสมบัติอ่ืนดังนี้

1. สมบัติการถายทอด  ถา  a > b  และ  b > c  แลว  a > c
2. สมบัติการบวกดวยจํานวนที่เทากัน ถา  a > b  แลว  a + c  >  b + c
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3. สมบัติการคูณจํานวนที่เทากัน
ถา  a > b  และ  c > 0 แลว  ac > bc
ถา  a > b  และ  c < 0 แลว  ac < bc

4. สมบัติการตัดออกสําหรับการบวก
ถา  a + c > b + c  แลว  a > b

5. สมบัติการตัดออกสําหรับการคูณ
ถา  ac > bc  และ  c > 0  แลว  a > b
ถา  ac > bc  และ  c < 0  แลว  a < b

นอกจากนี้ยังมีสมบัติอ่ืนๆ อีกมากเชน
6. ถา  0 < a < b  แลว  a

1  > b
1

7. ถา  a < b < 0  แลว  a
1  > b

1

8. ถา  a < b  และ  c < d  แลว  a + c  <  b + d
9. ถา  0 < a < b  และ  0 < c < d  แลว  0  <  ac  <  bd
10. ถา  0 < a < b  และ  0 < c < d  แลว  0  < d

a  < c
b

2.5 การแกสมการพหุนามตัวแปรเดียว
- สมการพหุนามตัวแปรเดียว คือ สมการที่อยูในรูป  an xn + an - 1xn - 1+ an - 2 xn - 2+ . . .+ a1 x + a0  = 0
   เมื่อ  an , an - 1 , an - 2 , . . . , a1 , a0  เปนจํานวนจริง ซ่ึง  an  ≠ 0 , n ∈ I+

-  วิธีการแกสมการพหุนามตัวแปรเดียว อาจทําโดยวิธีแยกตัวประกอบแบบตางๆ  เชน  การแจกแจง,
ผลตางกําลังสอง , ผลตางหรือผลบวกกําลังสาม , กําลังสองสมบูรณ  และทฤษฎีบทเศษเหลือ เปนตน

-  ทฤษฎีบทเศษเหลือ ให  P(x)  แทนพหุนาม  an xn + an-1xn - 1+ an-2 xn - 2+ . . .+ a1 x + a0

เมื่อ  an , an - 1 , an - 2 , . . . , a1 , a0  เปนจํานวนจริง ซ่ึง  an  ≠ 0 , n ∈ I+

ถาหารพหุนาม  P(x)  ดวยพหุนาม  x – c  เมื่อ c เปนจํานวนจริงแลวเศษของการหารจะเทากับ P(c)
-  ทฤษฎีบทตัวประกอบ ให  P(x)  แทนพหุนาม  an xn + an-1xn - 1+ an-2 xn - 2+ . . .+ a1 x + a0

เมื่อ  an , an - 1 , an - 2 , . . . , a1 , a0  เปนจํานวนจริง ซ่ึง  an  ≠ 0 , n ∈ I+

พหุนาม  P(x)  จะมี  x – c  เปนตัวประกอบก็ตอเมื่อ  P(c)  =  0
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2.6 ชวงของจํานวนจริงและการแกอสมการตัวแปรเดียว

บทนิยาม ให  a , b  เปนจํานวนจริง และ  a < b  กําหนด
ชวงเปด  (a , b)  หมายถึง  {x⎮a  <  x  <  b}

ชวงเปด  [a , b]  หมายถึง  {x⎮a  ≤  x  ≤  b}

ชวงครึ่งเปด  (a , b]  หมายถึง  {x⎮a  <  x  ≤  b}

ชวงครึ่งเปด  [a , b)  หมายถึง  {x⎮a  ≤  x  <  b}

ชวง  (a , ∞)  หมายถึง  {x⎮x  >  a}

ชวง  [a , ∞)  หมายถึง  {x⎮x  ≥  a }

ชวง  (– ∞  , a)  หมายถึง  {x⎮x  <  a}

ชวง  (– ∞  , a]  หมายถึง  {x⎮x  ≤  a}

ชวง  (– ∞  , ∞)  หมายถึง  {x⎮x  ∈  R}

การแกอสมการตัวแปรเดียวท่ีมีกําลังสูงสุดของตัวแป
การแกอสมการ  คือการหาเซตคําตอบของอสมการ  

สมาชิกเหลานี้ไปแทนคาตัวแปรในอสมการแลวทําใหอสมกา
วิธีการแกอสมการใชสมบัติของการเทากันและการไ

การคูณทั้งสองขางของอสมการดวยจํานวนจริงลบ  จะตองเป
กําลังสองขางของอสมการตองพิจารณาวาจํานวนทั้งสองขางข
เปนตน

ให  f(x)  =  (x – a) (x – b)  โดยท่ี  a < b

f(x)  >  0  เมื่อ  x  <  a  หรือ  x  >  b
รตั้งแตดีกรีสองขึ้นไป
หรือเซตที่มีสมาชิกเปนจํานวนจริง  ซ่ึงเมื่อนํา
รเปนจริง
มเทากัน  แตยังมีสมบัติปลีกยอยอีกมากเชน
ลี่ยนเครื่องหมายการไมเทากัน  หรือการยก
องอสมการเปนจาํนวนบวกหรือจํานวนลบ
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f(x)  <  0  เมื่อ  a  <  x  <  b
f(x)  =  0  เมื่อ  x  =  0  หรือ  x  =  b
เซตคําตอบของมสมการ  f(x)  >  0  คือ  (– ∞  , a) ∪ (b ,  ∞)
เซตคําตอบของมสมการ  f(x)  <  0  คือ  (a , b)

นอกจากนี้เซตคําตอบของอสมการ   b-x 
a -x  >  0  เทากับเซตคําตอบของอสมการ  (x – a)(x – b)  >  0

และเซตคําตอบของอสมการ   b-x 
a -x  <  0  เทากับเซตคําตอบของอสมการ  (x – a)(x – b)  <  0  เมื่อ  a  <  b

ในกรณีที่  a  =  b เซตคําตอบของอสมการ  (x – a)2  >  0   R – {a}  ในขณะที่เซตคําตอบของ
อสมการ  (x – a)2  < 0  คือเซตวาง

ในกรณีที่  f(x)  =  (x – a) (x – b) (x – c)  ,  a  <  b  <  c  เราพบวา

เซตคําตอบของมสมการ  f(x)  >  0  คือ   (a , b) ∪ (c ,  ∞)
เซตคําตอบของมสมการ  f(x)  <  0  คือ   (– ∞ , a) ∪ (b , c)

2.7 คาสัมบูรณ
⎮x⎮ คือคาสัมบูรณของ  x  เมื่อ  x  เปนจํานวนจริงใดๆ  มีความหมายดังนี้

x เมื่อ  x > 0
⎮x⎮ = 0 เมื่อ  x = 0

–x เมื่อ  x < 0
สมบัติของคาสัมบูรณ
ให  x , y  เปนจํานวนจริงใดๆ

1.  ⎮x⎮  ≥  0  เสมอทุกคาของจํานวนจริง x
2.  ⎮x⎮   =  ⎮–x⎮
3.  2x =  ⎮x⎮    
4.  ⎮x⎮2

  = ⎮x2
⎮  =  x2

5.  ⎮xy⎮  = ⎮x⎮ i⎮y⎮   
6.    y

x   =  y 
 x  เมื่อ  y ≠ 0

7.  ⎮x – y⎮  = ⎮y – x⎮   
8. ถา  x2  =  y2  แลว ⎮x⎮  = ⎮y⎮  

⎪⎩

⎪
⎨
⎧
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2.8 สัจพจนความบริบูรณ
สมบัติของระบบจํานวนจริงอยางหนึ่งที่สําคัญคือการมีคาขอบเขตบนนอยที่สุด ซ่ึงเปนสัจพจนที่เรียกวา

สัจพจนความบริบูรณ

สมบัติของจํานวนเต็ม

ทฤษฎีบทเกี่ยวกับการหารลงตัว
ทฤษฎีบทท่ี 1  ถา  a⎮ b  และ  b⎮ c  แลว  a⎮ c
ทฤษฎีบทท่ี 2  ถา  a⎮ b  และ  b ≠ 0  แลว  ⎮a⎮  ≤ ⎮b⎮   
ทฤษฎีบทท่ี 3  ถา  a , b  และ  c  เปนจํานวนเต็ม  ซ่ึง  a⎮ b  และ  a⎮ c  จะได

a⎮ (bx + cy)  โดย  x และ  y  เปนจํานวนเต็มใดๆ

จํานวนเฉพาะ

บทนิยาม ให  S ⊂ R  จํานวนจริง  u  จะเปนคาขอบเขตบนของ  S  ก็ตอเมื่อ  x ≤ u  สําหรับ
จํานวนจริง  x ทุกตัวใน  S  เรียก  S วาเปนเซตที่มีขอบเขตบน

บทนิยาม  S ⊂ R และ  S ≠ 0  ถา  S  มีขอบเขตบนแลว  S  มีคาขอบเขตบนนอยที่สุดเรียก
จํานวนจริง  a  วาเปนคาขอบเขตบนนอยสุดของ  S  ก็ตอเมื่อ

1.   a  เปนคาขอบเขตบนของ  S  และ
2.   ถา  b  เปนคาขอบเขตบนของ  S  จะไดวา  a  ≤  b

บทนิยาม  เรียกจํานวนเต็ม  p  ซ่ึง  p ≠ 0 , p ≠1  และ  p ≠ –1  วาจํานวนเฉพาะก็ตอเมื่อ
   ถา  x  เปนจํานวนเต็มและ  x⎮ p  แลว  x ∈ { I , –1  , p , – p }
   เรียกจํานวนเฉพาะที่เปนจํานวนเต็มบวกวา  “จํานวนเฉพาะบวก”

บทนิยาม  ถา  m  และ  n  เปนจํานวนเต็มโดยที่  n  ≠ 0  แลว  n  หาร  m  ลงตัวก็ตอเมื่อมี
จํานวนเต็ม  c  เพียงจํานวนเดียวเทานั้น  ซ่ึง  m  =  nc
เรียก  n  วาตัวหารตัวหนึ่งของ  m
สัญลักษณ    n⎮ m    หมายถึง  n  หาร  m  ลงตัว

n � m  หมายถึง  n  หาร  m  ไมลงตัว



8

ทฤษฎีบทเกี่ยวกับหลักการมีตัวประกอบชุดเดียว
จํานวนเต็ม  n  ที่มากกวา  1  สามารถแยกตัวประกอบเฉพาะดังตอไปนี้ไดรูปแบบเดียว

n  =  1
1
cp i

2
2
cp i

3
3
cp . . . k

k
cp

ซ่ึง  p1 <  p2 <  p3 . . . < pk   ทุกตัวเปนจํานวนเฉพาะ

ขั้นตอนวิธีการหาร
ถา  m , n ∈ I  และ  n ≠ 0  จะมีจํานวนเต็ม  q  และ  r  เพียงชุดเดียว ซ่ึง  m = nq + r  โดยที่

 0  ≤  r  < ⎮n⎮
เรียก  q  วาผลหารและเรียก  r  วาเศษ

ตัวหารรวมมากที่สุด
ให  a  และ  b  เปนจํานวนเต็มที่ไมเปนศูนยพรอมกัน  จะไดตัวหารรวมมากที่มีคามากที่สุด

(ห.ร.ม.) ของ  a  และ  b  คือจํานวนเต็มบวก  d  ก็ตอเมื่อ
1.  d⎮ a  และ  d⎮ b
2.  ถา  c ∈ I  โดยที่  c⎮ a  และ  c⎮ b  แลวจะได  c⎮ d

สัญลักษณ  (a , b)  แทนจํานวนเต็มบวกที่เปน ห.ร.ม. ของ  a  และ  b

ทฤษฎีบทเกี่ยวกับ ห.ร.ม.
ให  a  และ  b  เปนจํานวนเต็มที่  a ≠ 0  หรือ  b ≠ 0
1.  ถา  (a , b)  =  1   จะเรียก  a  และ  b  วาเปนจํานวนเฉพาะสัมพัทธ

เชน  (5 , 6)  =  1   เรียก  5  และ  6  วาเปนจํานวนเฉพาะสัมพัทธ
2. ถา  d  =  (a , b)  แลวจะสามารถเขียน  d  ในรูปของผลรวมเชิงเสนของ  a  และ  b  ได

นั่นคือมีจํานวนเต็ม  x  และ  y  ซ่ึง  d  =  ax + by
เชน  (24 , 40)  =  8  จะเขียนในรูปผลรวมเชิงเสนไดเปน

8  =  24(2) + 40(–1)

ตัวคูณรวมนอยท่ีสุด
ให  a  และ  b  เปนจํานวนเต็มที่  a ≠ 0  และ  b ≠ 0  จะไดตัวคูณรวมนอยที่สุด (ค.ร.น.) ของ

a  และ  b  คือจํานวนเต็มบวก  c  ก็ตอเมื่อ
1.   a⎮ c  และ  b⎮ c
2.  ถา  k ∈ I  โดยที่  a⎮ k  และ  b⎮ k  จะได  c⎮ k

สัญลักษณ  [a , b]  แทนจํานวนเต็มบวกที่เปน ค.ร.น. ของ  a , b

ทฤษฎีบท ถา  d  และ  c  เปน ห.ร.ม.  และ ค.ร.น.ของจํานวนเต็ม  a , b  ตามลําดับ
จะได  cd  =  ⎮ab⎮
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ตัวอยางขอสอบ Entrance
เร่ืองระบบจํานวนจริง

1. ให S = {0, 1, 2,…,7} และ นิยาม a * b = เศษเหลือจากการหารผลคูณ ab  ดวย 6 ทุก a, b∈
พิจารณาขอความตอไปนี้ (Ent. คณิต 1 ป 2543)
ก.  x * 1 = x ทุก x∈S
ข.  {4 *  x ⎮ x ∈  S} = {0, 2, 4}
ขอใดตอไปนี้เปนจริง
1. ก. ถูก และ ข. ถูก 2. ก. ถูก และ ข. ผิด     3. ก. ผิด และ ข. ถูก    4. ก. ผิด และ ข. ผิด

2. ให a , b , c และ d เปนจํานวนจริงใดๆ แลวขอใดตอไปนี้ถูก (Ent. คณิต ก. ป 2532)
1.  a1

aa 2

−
− = a

2.  ถา a < b แลว a2 < b2

3.  ถา a < b < 0  และ  c < d < 0  แลว  ac > bd
4.  ถากําหนด  a * b = a + b – 1  แลว  (2 * 3) * 1 = 5

3.  ถา  a, b, c  เปนจํานวนจริงใดๆ แลว ขอใดตอไปนี้เปนจริง (Ent. คณิต 2 มีนาคม 2543)
1.  ถา  a + c = b + c แลว a = b
2.  ถา  ac = bc  แลว  a = b
3.  ถา  a < b  แลว  ac < bc
4.  ถา  a < b  แลว  ac > bc

4.  ขอใดตอไปนี้เปนจริง (Ent. คณิต ก. ป 2536)
1. สําหรับทุกจํานวนจริง  a และ b  ถา  a < b แลว  a2 < b2

2. สําหรับทุกจํานวนจริง  a ถา  0 < a < 1 แลว  0 < a2 < a
3. สําหรับทุกจํานวนจริง  a, b และ  c  ถา  ab = ac  แลว  b = c
4. สําหรับทุกจํานวนจริง a , 2a = a

5.  ถา  x – a หาร  x3 + 2x2 – 5x –2  เหลือเศษ 4 แลว ผลบวกของคา a ทั้งหมดที่สอดคลองกับเงื่อน
ไขดังกลาวเทากับขอใดตอไปนี้ (Ent. คณิต กข. ป 2538)
1.  – 6 2. – 2 3.  2 4.  6
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6. กําหนดให  x + 1 และ x – 1 เปนตัวประกอบของพหุนาม p(x) = 3x3 + x2 – ax + b เมื่อ  a, b
    เปนคาคงตัว เศษเหลือที่ไดจากการหาร p(x) ดวย x – a – b  เทากับขอใดตอไปนี้
    (Ent. คณิต 1 มีนาคม 2544)

       1.  15 2.  17 3.  19 4.  21

7. กําหนดให  P(x) =  x3 + ax2 + bx + 2 โดยที่ a และ b เปนจํานวนจริง ถา  x – 1  และ x + 3
    ตางหาร P(x) แลวเหลือเศษ 5 ดังนั้น a + 2b มีคาเทากับขอใดตอไปนี้
     (Ent. คณิต 1 ตุลาคม 2544)

         1.  –11 2.  –1 3.  1 4.  9

    8. กําหนดให  f(x) = x3 + kx2 + mx + 4  เมื่อ k  และ m เปนคาคงตัว ถา  x – 2  เปนตัวประกอบ      
หนึ่งของ f(x) และเมื่อนํา  x + 1 ไปหาร f(x) ไดเศษเหลือ 3 แลวคาสัมบูรณของ k + m เทากับเทาใด
(Ent. คณิต 1 ตุลาคม 2546)

     9.  กําหนดให A = {x ∈  R ⎮ x2  – 3x – 4  > 0}
              B = { }0  R  x  4x

1x <∈ +
+

         ขอใดตอไปนี้ผิด (Ent. คณิต ก. ป 2533)
      1.  A  ∪  B ⊂ (– ∞ , 2] ∪ [3 , ∞ ) 2.  A  ∩  B ⊂ [–5, –1]
      3.  A  –  B ⊂ (– ∞ , –5] ∪ [3 , ∞ ) 4.  B – A′ ⊂ [–5, –3]

    10. ขอใดคือเซตคําตอบของสมการ 1  x
1) (2x  1)(x 

2
 

−

−− ≥ 0  (Ent. คณิต ก. ป 2541)
1.  ( )2

1 , 1−  ∪ (1 , ∞ ) 2.  ( ]2
1 , 1−  ∪ (1 , ∞ )

3.  (– ∞ , –1) ∪( )1 ,  21 ∪ (1 , ∞ ) 4.  (– ∞ , –1) ∪[ )1 ,  21 ∪ (1 , ∞ )

     11.  พิจารณาขอความตอไปนี้
            ก. ถา  a, b และ c เปนจํานวนเต็มซึ่ง a⎮(2b – c) และ a2

⎮(b + c)  แลว  a⎮3c

            ข. ถา  A = { }1  R  x  2  x
22x  x  

2
<∈ −

+−   และ
B = {x ∈  R ⎮ x3  – 2x2  < 0}  แลว A = B

       ขอใดตอไปนี้ถูก  (Ent. คณิต 1 ตุลาคม 2546)
        1. ก. ถูก และ ข. ถูก 2. ก. ถูก และ ข. ผิด

           3. ก. ผิด และ ข. ถูก 4. ก. ผิด และ ข. ผิด
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12. ให  R คือเซตของจํานวนจริง เซตคําตอบของอสมการ 1 - x
x
2

4
> x2 + 1 คือขอใดตอไปนี้

      (Ent. คณิต 2 ตุลาคม 2543)
       1.    R 2.    R – {–1 , 1}
       3.    (–1 , 1) 4.    (– ∞ , –1) ∪ (1 , ∞ )

13. ให A เปนเซตคําตอบของสมการ ⎮⎮4x – 1⎮  + 3 ⎮ = 10
      ขอใดตอไปนี้ถูก  (Ent. คณิต 2 มีนาคม 2544)
       1.  A ⊂[ ]  , 1  2

7− 2.  A ⊂ [–2  , 2]
          3.  A ⊂[ ]  , 3  2

3− 4.  A ⊂ [–4  , 0]

14.  กําหนดให A = { x ⎮⎮x – 1⎮≤ 2  และ   1 x  
1
+ > 2

1 }
                 และ           B = {x⎮x2  + 2x < 0}
      A ∩ B  คือชวงในขอใดตอไปนี้  (Ent. คณิต 1 มีนาคม 2544)
      1. (–1 , 0)          2. [–1 , 0)       3. (0 , 1) 4. (0 , 1]

15.  คําตอบของอสมการ  ⎮x – 4⎮<⎮x + 1⎮ คือขอใดตอไปนี้  (Ent. คณิต 2 มีนาคม 2543)
      1.    x ≥ 2

3 2.    x > 2
3

      3.    x ≤ 2
3 4.    x < 2

3

16. กําหนดให  A เปนเซตคําตอบของอสมการ  12 + x – x2 < 0  และ  B
      เปนเซตคําตอบของอสมการ  ⎮3 –⎮x – 1⎮⎮< 1 เซต A ∩ B เปนสับเซตของชวงใดตอไปนี้
      (Ent. คณิต 1 มีนาคม 2545)
      1.    (–5 , –3) 2.   (–3 , –1)
      3.    (1 , 3) 4.    (3 , 5)

17. กําหนดให I คือเซตของจํานวนเต็ม และ S = {x⎮⎮⎮x – 1⎮– 1⎮–⎮⎮x – 1⎮+ 1⎮⎮ < 50}
      จํานวนสมาชิกของเซต  เทากับขอใดตอไปนี้  (Ent. คณิต 1 มีนาคม 2546)

1.  13 2.  14 3.  15 4.  16



12

18. ให  S เปนเซตคําตอบของอสมการ 1 x 
2 x3
  

 
−
− ≥ 2 พิจารณาขอความตอไปนี้

           ก. S =  (–1 , 0] ∪ (1 , ∞ )
           ข.  ∃x[x ∈ s ∧ (x + 2) ∉ s]
          ขอใดตอไปนี้ถูก  (Ent. คณิต 1 ตุลาคม 2545)
           1. ก. ถูก และ ข. ถูก     2. ก. ถูก และ ข. ผิด
           3. ก. ผิด และ ข. ถูก     4. ก. ผิด และ ข. ผิด

19. เซตคําตอบของ 1 1 x  
 23x  
  

 
−+

− > 5  คือขอใด (ขอสอบสมาคมคณิตศาสตรแหงประเทศไทย

       ป 2522)
           1.  (–6 , –2) ∪ ( )4

1, 0               2. (–6 , –2) ∪ ( )4
1, 1 −

           3. (–6 , –1) ∪ ( )4
1, 1 −               4. (–6 , –1) ∪ (0 , ∞)

        5. (– ∞  , –1) ∪ ( )4
1, 1 −

20.  ให a , b , c  เปนจํานวนเต็มบวก ถา 7 หาร a เหลือเศษ 1   7 หาร b เหลือเศษ 3 และ 7 หาร c       
เหลือเศษ 5 แลว  7 หาร a(b + c) เหลือเศษเปนจํานวนเทากับขอใดตอไปนี้

       (Ent. คณิต ก. ป 2538)
        1.   1 2.   2 3.  4 4.  6

21.   กําหนดให  a  และ  b  เปนจํานวนเต็มบวก ถา  b  หาร  a ไดผลลัพธ 1 เหลือเศษ 24 โดยที่
        24 < b  24 หาร  b ไดผลลัพธ 1 เศษ 12 แลว  ห.ร.ม. ของ  a  และ  b  เทากบัจํานวนในขอใด

ตอไปนี้  (Ent. คณิต ก. ป 2541)
1.   1 2.  2 3.  6 4.  12

22.  กําหนดใหเอกภพสัมพัทธคือ { x⎮ x เปนจํานวนเต็มที่ไมใช 0 และ –100  ≤  x  ≤ 100 }  ให
       A = { x⎮ ห.ร.ม. ของ x กับ 21 เปน 3 }   จํานวนสมาชิกของ A เทากับขอใดตอไปนี้
       (Ent. คณิต กข. ป 2538)

1.   29 2.  34 3.  68 4.  58
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23.   จํานวนเต็มตั้งแต  0 ถึง 100  ที่ไมเปนจํานวนเฉพาะสัมพัทธกับ  15 มีทั้งหมดกี่จํานวน
       (Ent. คณิต กข. ป 2537)

24.   ถา A = { p⎮ p เปนจํานวนเฉพาะบวก และ p⎮(980 – p)3 }   แลวผลบวกของสมาชิกทั้งหมด
ใน A มีคาเทาใด (Ent. คณิต 2  1/2542)

25.   กําหนดให x และ y เปนจํานวนเต็มบวก โดยที่ x < y ห.ร.ม. ของ x , y  เทากับ 9 ค.ร.น.  ของ
x , y  เทากับ 28,215  และจํานวนเฉพาะที่แตกตางกันทั้งหมดที่หาร x ลงตัว มี 3 จํานวน  คา
ของ  y – x  เทากับขอใดตอไปนี้ (Ent. คณิต กข. ป 2537)

          1.   36 2.  45 3.  9 4.  18

26.  ให a , b เปนจํานวนเต็มบวก ซ่ึง a < b  5 หาร a ลงตวัและ 3 หาร b  ลงตัว ถา a , b เปน
จํานวนเฉพาะสัมพัทธและ ค.ร.น. ของ a , b  เทากับ 165 แลว a หาร b เหลือเศษเทากับขอใด
ตอไปนี้ (Ent. คณิต กข. ป 2541)

          1.   1 2.  2 3.  3 4.  4

27.  ถา n เปนจํานวนเต็มบวกที่มากที่สุดซึ่งหาร 90 เหลือเศษ 6 และหาร 150 เหลือเศษ 3 แลว  n
หาร 41  เหลือเศษเทากับขอใดตอไปนี้ (Ent.  กข. ป 2539)

         1.   5 2.  6 3.  18 4.  20

28.  ให a เปนจํานวนเต็มบวก ซ่ึง 3⎮a และ 5⎮a  ถา ห.ร.ม.ของ a และ 7 เทากับ 1 แลว ห.ร.ม.   
ของ  a  และ 105  เทากับขอใดตอไปนี้ (Ent. คณิต 2  2/2544)

         1.   5 2.  15 3.  35 4.  105

29.  กําหนดให  a , b เปนจํานวนเต็ม ซ่ึง  a เปนห.ร.ม. ของ  b และ 216 ให  q1 , q2  เปนจํานวน
เต็มบวกโดยที่ 216  =  bq1 +106

b      =  106q2 +4
          ถา  f(x)  = x3+ ax + bx – 36  เมื่อหาร  f(x) ดวย  x – a ไดเศษเทากับขอใดตอไปนี้
          (Ent. คณิต 1  ตุลาคม 2545)
            1.   192    2.  200 3.  236 4.  272
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30. ให A = { }1    R   x  
4 4x   x

1
2 ≥∈

++

B = { n⎮n เปนจํานวนเต็มลบซึ่ง n ≤ – 2 }
ขอบเขตบนคานอยสุดของ  A ∩ B  เทากับขอใดตอไปนี้ (Ent.  กข.  ป 2539)
1.   – 4  2.  – 3  3.  – 2  4.  – 1

เฉลยคําตอบ
1)    3   2)    3  3)    1  4)    2  5)    2  6)    4  7)    3    8)    8    9)    3 10)  4
11)  2 12)  4 13)  2 14)  1 15)  2 16)  1 17)  3 18)  2 19)  1 20)  1
21)  4 22)  4 23)  48 24)  14 25)  4 26)  3 27)  4 28)  2 29)  2 30)  2
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